

Esto es el Partido Nacional

Los principios inscriptos en las bases de paz propuestas al Presidente Batlle en el 1904, en nombre del Ejército Revolucionario

Comentaremos hoy la primera de las cláusulas establecidas en las bases de paz propuestas al Presidente Batlle en el 1904 por el Ejército Revolucionario en armas.

Al fijar la aspiración del Partido Nacional de ir a la formación de la Constitución de 1830, desvirtuado por la acción funesta de gobernantes prepotentes y ensoberbiados, que aprovechaban todo los recursos que la visión patriótica de los hombres que la gestaron previeron, por que eran otros los tiempos y otros los

hombres, se fijaba como conquista democrática, la "independencia efectiva del Poder Legislativo", el destino claro y preciso de las funciones del Ejército.

Fácil es advertir el deseo republicano del Partido Nacional, de que el Poder Legislativo tuviera en los hechos, la jerarquía superior que corresponde a su carácter de órgano representativo de la soberanía nacional, principio básico del régimen parlamentario, que impera en las principales democracias del mundo.

El destino del Poder Ejecutivo, de manera que aquél tenga la responsabilidad integral en las funciones del gobierno de la nación, ante los mandatarios del pueblo, en este caso el Parlamento.

La elección de Presidente de la República, por el órgano de su Congreso Nacional electo por voto directo del pueblo.

Esta fórmula que podrá merecer salvadas hoy, tacierra y más aún en su hora, un principio de ajustado sentido democrático, despues de los caídes, que fórmulas más amplias acauso facilitan.

Si comparámos la realidad de nuestros días con la posición y el pensamiento de los hombres del Partido Nacional en aquellos instantes aciagos, tenemos que convenir sin hesitación alguna que el vuelco dado a la política nacional por efectos de la Revolución de Marzo, movimiento de opinión tan vilipendiado por los "demócratas" de dística data, consagra precisamente en lo

substancial, los principios proclamados e inscriptos como bases de paz por el Ejército Revolucionario.

Se ha logrado establecer en la Carta Constitucional de 1934, la independencia del Poder Legislativo y la responsabilidad de los mandatarios del Poder Ejecutivo, consagrado así de una manera efectiva y por medio de la legislación madre, la base angular del sistema de gobierno replicando representativo.

Conquista de la democracia, conquista auténticamente nacio-

nalista, ya que gracias al esfuerzo y a la acción tesona de nuestra colectividad cívica en 30 años de brega incesante y al concurso de todos los sectores sanos de la opinión nacional, coincidentes en un gran anhelo de fraternidad y patriotismo, lograron el milagro de barrer para siempre al batallismo—escuela sectaria y absolutista—dando forma y realidad definitiva, al sistema democrático de gobierno preconizado por la montonera blanca, sobre la tumba de los oligarcas abominables.

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731 - Año I - N° 50 - Florida, jueves 12 de Octubre de 1939
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO

NUEVO AGRAVIO INFIERE RAMIREZ

Al Partido Nacional

Como si escribiera para tontos o imbéciles, Juan Andrés Ramírez, curial y sofista por encima de todo otro sentimiento superior, le endigó esta nueva andanada a los que fervorosamente lindan culto a los sagrados e integrales principios del viejo y glorioso Partido Nacional.

EN VERDAD QUÉ UNICAMENTE AL HERERISMO PODIA OCURRIRSE SEMEJANTE ARGUMENTO. APPLICADO SU PEREGRINO CRITERIO, BASTARIA HABER SIDO ACTOR REVOLUCIONARIO PARA TENER DERECHO A DAR NORMAS DEFINITIVAS A NUESTRA COLECTIVIDAD POLITICA, NO IMPORTANDO LA CONDUCTA SEGUIDA POSTERIORMENTE POR DETERMINADO CIUDADANO SI EN SUS ANTECEDENTES FIGURA TAN NOBLE BLASON.

Este es el colmo de lo inaudito, que Ramírez, pretendió establecer comparaciones y distingos entre los blancos de todas las épocas.

No negamos a los BLANCOS, pero entiéndase bien, a los BLANCOS, de probada fe cívica, ya fuere en los días inciertos y aciagos de los sacrificios crueles o de las grandes campañas civilistas en defensa del ideal, el derecho inalienable e incontrovertible que le asiste como BLANCOS, para opinar sobre las cosas del partido, pero no podemos reconocerlo a Juan Andrés Ramírez, Constitucionalista, primero, Colorado más tarde, al servicio de Cuestas y de Batlle como Capitán de Guardias Nacionales, que pedía des de las columnas de su diario la cabeza de Aparicio Saravia a quien motejaba con los peores calificativos (Gauchito bárbaro, bandolero, cínido del Cordobés), sin detener en esa campaña ni el sacrificio de aquellas heróicas misioneras ni la sangre de hermanos—blancos y colorados, derramada por obra exclusiva del déspota a quien servía obsecuente con su pluma y con su espada.

A él si no le reconociemos personería ni derecho alguno a invocar al Partido Nacional, del cual lo único que hizo fué servirse, y tomarlo como instrumento de sus insaciables ambiciones personales.

Esta forma de hablar Ramírez, es un nuevo ultraje a nuestra colectividad histórica, inferido por quien lo único que ha hecho en su vida política, es ejercer el condotierismo de las ideas y de la pluma, que puso siempre al servicio de todas las causas, siempre que, de ellas pudiera obtener beneficios interesados y subalternos.

De un lado ó del otro

—

Según versiones circulantes, no faltan quienes pretenden intentar en el opuesto sector, su concurrencia a los comicios futuros usando el glorioso lema "Partido Nacional", pero, con la expresa condición de que, los surragatos, en esa forma obtenidos, no serían considerados, para los comicios electorales, como votos nacionales.

Basta enunciar simplemente, semejante aberración, para aquilatar la absoluta carencia de sensates de semejante pretención. Unicamente no estando en su suyo juicio puede pensarse que quienes, por haberlo ganado en largas y cruentas luchas por nuestros ideales, y también, por scutarse respaldados por las auténticas mayoria ciudadasas, —empujan la gloriosa bandera nacionalista,—no permitirán, en ninguna forma, que usen las mismas armas y a la sombra de esa misma bandera, amplia, franca y hospitalaria, se intente burlarla en la aniquila y la peor de las derrotas. Hay que decidir con articulación viril y clara. Si lo que se busca es combatir y perjudicar al partido nacional, ponerse de una vez, bien al fren-

te, corriendo todos los riesgos, afrontando las responsabilidades, usando cualquier bandera y cualquier división, pero nunca las insignias que son nuestras, pretender ganar en la confusión y hacerlos más grave y tercero daño.

Si, hay que estar de un lado ó del otro, pero, en los dos a la vez es imposible.

A callarse

—

Nos dirigimos a los desvergonzados lacayos de Moscú que se han atrevido a levantar la voz aquí en Florida contra la ilustre personalidad del Dr. Herrera. No les haremos el honor de llamar comunistas a estos pobres gatos analfabetos que siguen creyendo que comunismo es reparto. La sociedad floridense está indignada por los agravios que se infieren contra un ilustre uruguayo, Jefe del Partido Nacional, por estos mercenarios al servicio de un país extranjero.

Quién les ha dado títulos para levantar la voz en el Uruguay contra Herrera, a estos

vendidos a un régimen de esclavitud, donde el hombre se confunde con la bestia bajo el latigo de un déspota como no ha visto otro la historia de la humanidad? Si les gusta ser esclavos que se vayan a Rusia, que aquí ninguno falta hacía, y si es que buscan un escarmiento como el que recibieron en España, conste que lo tendrán a su debida hora. Tanto ellos como sus aparceros los idealistas del estómago que son los batallistas y ramizitas.

Puera, los títeres ridículos.

En la patria de Artigas no tienen derecho a hablar los comunistas, y menos a ensuciar su sagrada memoria y a deshonrar la bandera!

La sociedad uruguaya pide que el partido comunista sea puesto al margen de las leyes.

QUERANDI.

No queremos saber nada con el Hererismo

Esto dicen un día si y otro también los voceros del minúsculo ramizismo, expresión que significa no querer saber nada con el Partido Nacional.

No querer saber nada con el Hererismo como ellos dicen, es sentirse incapaz de afrontar la lucha en el terreno honorable de la pedana democrática de los comicios, donde las ideas y los hombres, deben pasar por el tamiz de la soberanía partidaria.

Hay que inscribirse

Desde hace muchos meses están abiertos los padrones cívicos.

El deber patriótico y partidario exige de todos los ciudadanos el valioso concurso de su aporte para engrasar los contenidos nacionalistas del futuro.

Lo repetimos: La inscripción es la única forma de servir a la patria, a la democracia y al partido.

Nacionalistas: ¡A inscribirse!

Prueba Irrefutable

—

De la falsedad

Comunista

Por si todavía quedaran quienes fueran capaces de consular con los embustes comunistas y comunoides en su afán execrable de explotar al obrero, transcribimos el Art. 58 del Código Penal Ruso y que dice así:—EL OBRERO NO PUEDE ESCOGER NI EL CARGO NI EL GÉNERO DE TRABAJO QUE A EL MAS LE GUSTE... I DISCUTIR SUS CONDICIONES; LA HURLUGA ESTA PROHIBIDA BAJO PENA DE MUERTE.

Los que han dicho siempre que se sentían tan puritanos y han habido tanto y con horror de la dictadura, y más aún si eran colorados, son los mismos que ahora se sienten desfrustrados y desencantados con el Gral. Baldomir, por qué éste no les ha cumplido sus deseos de que llegaran a ser, precisamente, dictadura.

Cuantas veces se lo han pedido?

Cuando se reclamaba, con vehemencia, la reforma constitucional, de las leyes electorales, y ahora la de Lemas, sabiendo que no está entre las facultades del Poder Ejecutivo, sino, entre las del legislativo, que en cosa muy distinta, no era otra cosa que pedirle, descaradamente al presidente que se declarara dictador. ¡Hay un motivo serio para ello! Puede comprarse el estado del país, en lo económico, financiero, etc. con el que existía antes del 31 de Marzo?

Entonces que es lo que buscan?

Buscan, simplemente, cualquier cosa que les saque del trance... Y después que vengan aquí, como si fueran grandes hombres, a enseñar Democracia!

El lema es de los blancos

—

A pesar de ser tan claras y terminantes las disposiciones de la ley que reglamenta el uso de los lemas partidarios, no faltan quienes fingiendo no entenderlas se empeñan en embarrillar a la gente diciendo inconvenientes.

El lema del partido nacional pueden usarlo, libremente todos los blancos, y conquistar a su amparo los cargos electivos, todos los cargos electivos—correspondientes a sus aportes electorales.

No podrá esperarse, porque no los habrá pactos ni arreglo de especie alguna.

Todo habrá que hacerlo con prestigio, con arrastre electoral, con votos.

Saberlo y meditarlo.

Dr. Valentín Pérez Pastorini

Con satisfacción consignamos la grata noticia, de que este distinguido médico paisajista, que atraviesa por un período de grave enfermedad, reacciona favorablemente de su salud, y ha entrado en un período de franca mejoría que hace presumir muy pronto se encuentre totalmente restablecido y reintegrado a sus secundas actividades

Sobre el nuevo impuesto

CONCEPTOS DE INTERES

No pierde actualidad el asunto relacionado con el impuesto recientemente decretado por el gobierno, que grava con un 20% el aumento de valor que, como consecuencia de la actual guerra europea obtengan los productos pecuarios.—El, como es notorio, ha provocado ardiente reprobación en todos los círculos ruralistas del país.

En esas fuentes hemos tratado de recoger—dando cumplimiento, lo entendemos así, a nuestra misión de ser fieles intérpretes de la opinión departamental, las ideas que, a nuestro juicio, tengan una base ponderada y seria, contribuyendo, en consecuencia, a esclarecer el concepto público con su difusión—

A propósito de todo esto, y entendiendo también de esa manera, un distinguido ciudadano nos remite una carta de la que tomamos los siguientes párrafos, de indudable justicia: «Cuando para obtener, o aumentar recursos, el Estado invoca razones de solidaridad social, lo verdaderamente justo, es que todos contribuyan en la misma proporción y de acuerdo con sus fuerzas económicas, pues proceder en forma contraria haciendo recaer en determinada actividad o clase trabajadora el peso íntegro de esa obligación, es desnaturalizar, virtualmente, el fundamento que la justicia y que la dá el carácter de ineludible deber social.»

Vídese lo que se diga, argumentese lo que se invente en materia financiera, ese criterio se impone aún más cuando, como en el caso presente, el sacrificio del gravámen reclamado, como absolutamente indispensables, se exige pura y exclusivamente a los que en el silencio augusto de los campos y lejos de las conodidades de y de la vida agradable de la ciudad, asfianzan el porvenir económico del país.»

Hay que tener presente, además, que hasta motivos de interés fiscal, aconsejan una preocupación permanente en favor de los que dedican sus esfuerzos a la principal industria nacional, porque de su prosperidad depende la estabilidad de la economía nacional y, por consiguiente, el bienestar colectivo, que debe ser principal aspiración de los que tienen la honrosa responsabilidad de la dirección de la cosa pública y de los destinos de la Patria.»

cifísticas.

TRIBUNA, celebra alborozada esta noticia, por cuánto el Dr. Pérez Pastorini, destaca caballero y amigo nuestro desde su infancia, es uno de esos meritorios compañeros silenciosos e incansables, que sin que no aparezcan en las explosiones del entusiasmo y en las ruedas de los Comités no por ello deje de prestar su valioso e impersonal concurso a los ideales Nacionaliastas, que lleva profundamente arraigados en su espíritu y en su corazón.

Los que niegan méritos partidarios a ciudadanos honorables,—abiéndose al caso reciente del Dr. Vázquez Pérez,—nada más que porque reconocen la necesidad de la unidad nacionista, y lejanamente lo proclaman, y abogan por ella por encima de la enfermiza pasión, son los mismos que le fingen amores al partido, abriéndolo, como la hiedra, para abogarlo.

Eso deben tener presente y no olvidarlo, los buenos ciudadanos.

que nadie, la tradición nacionista, los que aseguran que son más blancos que Oribe, y se sienten personeros y depositarios de toda la grandeza y el sacrificio de nuestro pasado histórico: los que afirman todo eso, precisamente los mismos que rechazan el lema nacionista.—

Los que niegan méritos partidarios a ciudadanos honorables,—abiéndose al caso reciente del Dr. Vázquez Pérez,—nada más que porque reconocen la necesidad de la unidad nacionista, y lejanamente lo proclaman, y abogan por ella por encima de la enfermiza pasión, son los mismos que le fingen amores al partido, abriéndolo, como la hiedra, para abogarlo.

El impuesto a la plusvalía

Y los productos agrícolas

Sin esgrimir el argumento serio y razonable: oístra el impuesto a la plusvalía que le oponen diversos sectores de la opinión pública a la ley recientemente sancionada, y en la explotación poligadera que ciertos elementos hacen de la ex resada disposición gubernamental, se pretende involucrar a los agricultores como tributarios de la misma.

Sabedores de la alarma que con tal motivo ha corrido en la falange de los hombres de labor agrícolas, nos consideramos en el deber de expresar que las disposiciones de dicha ley, solo y únicamente alcanzan, como así, lo establece en forma expresa y terminante en su articulado—a los productores pecuarios, vale decir, a la lana, cueros, carnes etc.

En el deseo de que no se desvirtúen con vistas a propaganda interesadas los hechos que hacen constar así.

No Olvidarlo

Los que dicen que aman, más

A los nacionaliastas

Siendo insuficientes los recursos de que dispone la Comisión Departamental, para atender su presupuesto, solicita la cooperación pecuniaria de los compañeros que puedan contribuir a aumentar las entradas necesarias para hacer frente a los gastos más indispensables para su acción.

Las contribuciones o inscripciones, se reciben en la "Casa del Partido" de las 9½ las 11 horas.—

Magistral Discurso Pronunciado por el Dr. Alejandro Gallinal

Al inaugurar el monumento a la BATALLA DE SARANDI en el año 1923

Señores: Hace algunos años, en ocasión de desempeñar el cargo de senador por este departamento de Florida, pensé que me encontraba en el deber moral de corresponder al honor de que se me había conferido, con alguna demostración que hiciera prolongar en el tiempo mi gratitud, más allá de los años de mi vida. Y fué entonces cuando surgió, sin rival en mi deseo, la idea de levantar en estos parajes, que fueron campos de gloria, un monumento en que perdurará el recuerdo de la batalla de Sarandi, una de las glorias más puras de la patria recién nacida.

Hére aquí cumpliendo con aquel deber, hére aquí que, con un sentimiento que pudiera tildearse de egoísta pero que sería en todo caso de un egoísmo patriótico, he querido ser el primero en ofrecer a la patria, al acercarse la fecha gloriosa del primer centenario de su nacimiento como Nación, como tributo de mi filial adhesión y de mi amor ilimitado, este monumento.

A eso he venido; a eso me habeis acompañado; a levantar este nuevo altar en donde quedar incierto de gloria a la patria amada.

Ahí está, señores, esa mujer de piedra en la que habéis pensado en horas de insomnio patriótico, convertida en realidad, gracias a la inspiración genial de un joven artista uruguayo que ha sentido resonar en su cerebro el grito memorable y que ha sabido imprimirlo en sus labios que se entrecieban, para repetirlo por los siglos de los siglos, con el mismo ardor, lleno de vibraciones heroicas, con que le hizo rodar sobre la multitud de sus soldados en el momento de la carga homérica, el bravo jefe de los Tresca y Tres.

Esa mujer, señores, ha llegado hasta aquí desde las costas del Uruguay. Se despertó de su sueño lleno de pesadillas y le terrores cuando se sintió sacudida por las manos nerviosas de sus hijos predilectos; se puso de pie para escuchar, en una playa sagrada, el juramento ieronico, presencio, en las colinas de Monzón, el abrazo fraternal de los dos fieles lugartenientes de Artigas; estuvo en Florida para presidir la instalación del primer gobierno patrio; gritó al oído de Rivera la orden de carga e infiló con

el viento sagrado los ponchos de sus gauchos centauros en los campos del Rincón, y llegó hasta aquí en una mañana de un día como el de hoy para electricar de nuevo a los soldados de la patria, repitiendo a sus oídos el mandato glorioso que retumbó como un trueno en las altas cumbres. Y de aquí siempre alerta, vibrante siempre, siguió su rumbo de gloria y fué hasta allá, hasta la región hermosa de las lagunas y de las palmeras para sellar aquél año sin igual en las eternidades patrias, con el asalto y toma de Santa Teresita.

Esa mujer, señores, no está sola: la acompaña el puma americano, el rey de nuestros bosques nativos, en actitud de esperar órdenes para lanzarse sobre un enemigo, o invadido que ha ofleado, y que entré en su instinto de defensa y de acción. Ese león llega también desde muy lejos; viene de dejar allá, en las líneas de las selvas vírgenes paraguayas a quel gigante de nuestra historia con garra también de león que ha sido, como el soldado dormido del cuadro clásico, el sonar de la hora del triunfo definitivo; la hora en que, con la tricolor desplegada a los embates de un viento de redención, cuyo rugido ha creído percibir a la distancia, el ejército de sus hijos de los Buenos que con él bregaron en las horas del negro infortunio, marcha victorioso a la conquista del ideal suspendido! Ha pensado, y pensado bien, que ha llegado para su tierra la plenitud de los tiempos, y lo ha enviado, con el mensaje sagrado para que acompañe, en la nueva acción sañuda pero definitiva al pueblo, a su pueblo, a quien no volverá a ver hasta que lo traigan, caballero en su caballo de bronce, para dejarlo allí por los siglos de los siglos encrustado en el propio corazón de la ciudad capital de la soñada patria.

Bien está, señores, ese monumento para conmemorar la victoria auroral del 12 de Octubre de 1825! Bien está! No pretendo con ello saldar la deuda que el pueblo oriental tiene contraída para con los héroes de la jornada homérica, nó pero pretendiendo eso sí, amigar la que, como hijo de esta patria, tengo para con mi madre.

Las generaciones que nos han precedido, no pudieron en el periodo de construcción, de for-

mación de la patria, que les tocó en suerte vivir, dar á esta otra cosa que su sangre y los cimientos de sus leyes orientadoras; nosotros más felices, de hemos ofrecer algo más. Hemos recibido hecha la patria; formada, por la espada de nuestros guerreros por la pluma de nuestros escritores, por el canto de nuestros poetas, por el trabajo de nuestros obreros, por fuerza de nuestros artistas, por el estudio de nuestros sabios y de nuestros pensadores, por la sangre de nuestros mártires ya le debemos a ella y a este cumulo de forjadores lo que nuestros padres no pudieron darle.

Es deber nuestro, señores, ir levantando altares en este hermoso templo que la Providencia nos ha deparado por Patria. Ya hemos construido algunos, muy pocos, en donde veneramos a nuestros héroes... El padre Artigas tiene por fin el suyo allá en la ciudad capital. El bravo Lavalleja monta también su corcel impetuoso en la hermosa ciudad de las sierras; la probidad de Joaquín Suárez y el hondo pensamiento de José P. Varela han merecido perpetuarse en el bronce eterno; el obelisco de las Piedras habla de gratitud a las generaciones futuras, pero nadá más...

Cuando se recorre el mundo y se compara, en este sentido lo que hemos hecho en relación a lo realizado por los demás países, llegamos a la triste conclusión de que somos acto n.º 1 de pueblo ingrato. Hay que reaccionar y que reaccionar pronto, señores, hay que saldar nuestras deudas; y ahora que la patria va á vestirse de gala para celebrar dignamente su centenario; ahora que se va a acercar, en tropel, a cien años de distancia, la sucesión de fechas gloriosas, debemos repetir actos como este que hoy nos congrega para ir jalando, en momentos recordatorios, los hechos magnos de la sin igual jornada redentora!

Pronto levantaremos, por otra iniciativa de la que me enorgullece, pero en la que no hace otra cosa que concretar lo que hacia tiempo flotaba en el ambiente de la patria, el monumento al gaúcho uruguayo, a nuestro gaúcho legendario al héroe andinom de nuestras luchas emancipadoras, al primer y fundamental factor de trabajo nacional, el presidente, por decreto de couquista, las fiestas

juramento de los jóvenes griegos pudiera adoptarse en nuestra patria uruguaya, para que se grabara en las paredes de las escuelas, en las columnas de los templos en el pedestal de los monumentos a nuestros héroes, en los arcos de los puentes, en las chimeneas de las fábricas, en las rejillas de los arados en los pliegues de las banderas, en los fusiles de los soldados y hasta en la cuna de nuestros hijos y en las tumbas de nuestros padres, pero sobre todo trataría que se grabase en el cerebro y en el corazón

de todos los ciudadanos del Uruguay. Y entonces, si señores, pero tal vez solo entonces, podríamos decir que habíamos saldado la inmensa deuda que tenemos para con la patria, porque sólo entonces, conseguiremos ser un solo pensamiento y una sola voluntad como lo fuimos nuestros antepasados en esta augural batalla que conmemoramos, cuando unidos en una sola esperanza hicieron surgir la victoria con el sol de aquel día de Sarandi.

Sarandi es la batalla nacional por excelencia. Toda esa victoria es nuestra. Lo es porque en ella participan hermanos en el valor, en el propósito redentor, los tres grandes soldados de 1825, Lavalleja, Rivera y Oribe. Más tarde en las épocas aciagas de nuestras discordias, ellos aparecen, más de una vez, combatiendo en opuestos campos; pero en este momento único y decisivo todo los une, nadie los separa, y al frente de los escuadrones patrios van juntos a conquistar la libertad de su tierra. Sarandi es todo nuestro. No se despliegan en él brillantes planes ni estrategias aprendidas en los libros, sabias combinaciones militares. Toda el alma herética de Sarandi vibra en un solo grito, grito de coraje, carabina a la espalda y sable en mano! Respondiendo a él, un alarido solo parece brotar de aquellos dos mil cuatrocientos fauces ensonqueados de centauros. Después ya no es sino la carga: es la masa despedida como un solo proyectil, tendido, los cuerpos hercules sobre los caballos desbocados en el impetu salvaje de la carrera; es la columna sobre la que flota un clamor enorme, que corre en vuelta, en una nube de polvo iluminada por el sol, y rasgado por los relámpagos de acero de los sables, que golpea como un arleste las fuerzas enemigas y a desmoronarlas de un solo golpe. En esa masa jadeante, en esa clamorosa columna, soldados y jefes van confundidos a conquistar la victoria a punta de lanza y filo de sable, para no matar de lejos Sarandi entrevero gloriosa victoria de coraje, de la anónima muchedumbre que salvó a la patria del gaucho. «Primicia del valor» cantó en versos inmortales el poeta de la leyenda...

Yo deseaba, señores, que ese juramento de los jóvenes griegos pudiera adoptarse en nuestra patria uruguaya, para que se grabara en las paredes de las escuelas, en las columnas de los templos en el pedestal de los monumentos a nuestros héroes, en los arcos de los puentes, en las chimeneas de las fábricas, en las rejillas de los soldados y hasta en la cuna de nuestros hijos y en las tumbas de nuestros padres, pero sobre todo trataría que se grabase en el cerebro y en el corazón

de los niños de Sarandi resonó, en todo el territorio de la patria.

como un clamor de júbilo y de liberación y fué a repercutir en Buenos Aires y a despertar a los pueblos argentinos. El estupor y la admiración que en ellos levantó tuvieron su interprete en Juan Cruz Varela, que para glorificar el valor oriental, escribió su oda famosa en cuyos versos parecen prolongarse los échos del triunfo.

«Pueblos oíd; escarmientad tiranos» y que el poeta recitaba por las calles de Buenos Aires entre los aplausos de un pueblo en delirio, ya extremado de impaciencia, pronto á recoger, junto con el nuestro los laureles inmarcesibles de Ituazú.

Es necesario, pues, y era justo que en los campos de Sarandi donde el valor de los padres salvó la libertad y la patria futura, la gratitud de los hijos erigiese un monumento, testimonio permanente.

Ciudadanos de Florida que me escucháis Me ha tocado el honor de entregar ese monumento a vuestra custodia, de confiarlo a vuestro vigilante patriotismo. Yo os lo entrego tal como lo había soñado, completamente impersonal. En él están representados los forjadores de la patria, todos los buenos capitaneos de Artigas que, por una azar providencial; se encontraron por única vez, reunidos en aquella gesta de gloria.

Esa mujer de piedra que os entregó, es la imagen de la patria misma; guardada con cariño de hijos; en ella está representado todo nuestro pasado, ante sus dioses, el gran juramento hermoso y solemné por el cual los efeblos se comprometían a no morir sin dejar a la Grecia más grande de lo que la encontraron al nacer.

Yo deseaba, señores, que ese juramento de los jóvenes griegos pudiera adoptarse en nuestra patria uruguaya, para que se grabara en las paredes de las escuelas, en las columnas de los templos en el pedestal de los monumentos a nuestros héroes, en los arcos de los puentes, en las chimeneas de las fábricas, en las rejillas de los soldados y hasta en la cuna de nuestros hijos y en las tumbas de nuestros padres, pero sobre todo trataría que se grabase en el cerebro y en el corazón

de los niños de Sarandi resonó, en todo el territorio de la patria.

Nacionalista:

No demore un día más sin cumplir con su deber cívico

INSCRIBASE.

Del Dr. Luis Alberto de Herrera

Cuando se nombra a Polonia se piensa...

CUANDO se nombra a Polonia, se piensa por antonomasia, en una cruz.

Pueblo de héroes y de mártires!

Universal el conocimiento de sus conmovedores caídas, de sus levantamientos, ahogados en sangre, de sus desastres, de las partitions que ha sufrido una vez, dos veces, tres veces, hasta crecerse.

Dece un artículo de la convención firmada entre sus muilladores que, en virtud de la necesidad de abolir todo lo que pueda mantener el recuerdo de la existencia del reino de Polonia, hasta tanto no se haya efectuado la extensión de este cuerpo político... los aliados parten contrarias convienen y se obligan a no hacer inserir jamás en sus documentos y respectivamente para las tres cortes la denominación de reino de Polonia, que queda desde hoy para siempre suprimida.

Vale la pena evocar este gesto de la soberbia humana para oponerse al desmentido, cada día más acentuado, que da veinte millones de almas.

Esta y no otra es la artista que nos interesa:videnciar. Poco que nuestro Uruguay es pequeño; poco que hemos desconfiado despiadadas maliciones, persiguele el peligro; y por que, ante la pujanza vecinal, el pesimismo suele hacer presa en nuestros mismos compatriotas, conviene revelar, sin gesto trágico, pero con la certeza de hacer obra útil, el espectáculo actual, de basilea moral, portada y victoriosa, que ofrece la raza polaca frenética.

Lejos está de cumplirse el decreto de muerte emanado de los emperadores. En dos palabras concretas Juarez, que acaba de recorrer su parte alemana, la lucha que sostiene el reino sin ventura: «Polonia es un hueso que la Prusia glotona no puede digerir y que, sin embargo, ella no quiere abandonar. He aquí el problema drástico que se plantea en los días del siglo, con inconcebible a-

premio».

Pero para comprender la extraordinaria resistencia, el arraigo de la nacionalidad persistente, enunciamos algunas de las pruebas que susiza su personalidad.

Se ataca al polaco en su idioma, en sus tradiciones, en su comercio, en su literatura, en su teatro, en su prensa, en sus recuerdos. Prohibido el uso de su propia lengua. Ni aún en las Escuelas privadas se les consiente.

No hace mucho se inauguró en Versoix, la estatua de Mickiewicz, el gran poeta nacional. Suprimidos los discursos. En silencio se corrió el velo que la cubría; pero refieren los cronistas que la muchedumbre de una multitud doblada por la emoción, casi sollozante, honró, como nadie lo había hecho, a la patria y al patriota.

En la Polonia rusa ochocientos franceses de milia y tres meses de prisión penan a quienes reúnen en su casa niños para enseñarles el lenguaje natio y la cultura a los padres y al propietario. En Lituania

pese la interdicción aún en la calle.

Se expurga de libros polacos las bibliotecas. A los escenarios no suben obras de sabor local: todo memoria étnica es delincuencia.

La carrera administrativa está cerrada a los clase sospechosa. El espionaje es gran institución. Mil reticencias coartan el derecho de reunión; no es la mitad negar los oráculos, ni usar de los idólos.

Cuentan un autor que: a la policía, para elaborar a las asambleas, nunca le faltan pretextos de esas idóleos; «no se ha indicado con bastante claridad en el silio de reunión».

Pero en verdad que tanto el odio exclusivo, como los impedimentos opuestos al ejercicio de la libertad de reunión no son patrimonio del medio polaco. Más de un escenario repite en la América republicana el doloroso espectáculo. En vez de conquistadores, posey oligarcas y el capítulo será idéntico. También tiene Polonia esas leyes de confiscación que son

bochornos en determinadas jurisdicciones del Nuevo Mundo.

Pero más excesivo sería llamarla de expropiación; porque el dominador no arranca su bien al propietario. Le obliga a venderlo, en determinadas circunstancias; al Estado, que no permite que vuelva a poder de familias polacas.

Si este régimen es inicuo, aún como reacción autoritaria, ¿cómo no será de inicuo a quel otro que se ampara en la democracia?

No pudiendo, pues, orientar al nativo la patria nación, genérico a la causa del señor, se le hiere en su propiedad, reemplazado por intrusos. A tan lamentable extremo acaba de llegar el gobierno alemán, provocando un clamor de protesta. El ataque es cruel y enorme su eficacia agresiva cuando hay a la espalda muchachos millones de marcos.

La conciencia poaca ha sido colocarse a la altura de la oruba.

Imposible, contener con la fuerza el exceso de la fuerza; pero, en cambio, existe el recurso de denunciar el procedimiento ante la opinión universal demostrarlo en todo su gran fealdad.

Enrique Sienkiewicz, escritor adorable y adorado, que cuantos devotos en todas las tierras, encabeza la rebelión espiritual. Los más eminentes pensadores de todas las razas han recibido su cálida infermación, que emplea así: «Señor el siglo veinte ve realizar, se un hecho inaudito, un insulto a la civilización, al derecho, a la justicia y a todas las concepciones humanitarias que son el fundamento de la vida y de la cultura intelectual de las sociedades modernas».

Desde hace largo tiempo, existía ya en la Polonia prusiana una comisión de colonización que tenía por cometido rescatar sus tierras a los polacos, con el fin de establecer en ellas a alemanes, pagando esa propiedad con fondos a cuya integración contribuía forzosamente, por el impuesto, los mismos polacos, subditos (Pass para la última página)

ARTE - LETRAS - CRÍTICA

A cargo de la Sta. Antonia Artucio Ferreira

De Casiano Monegal

Me parece oportuno insertar en este día versos de CASIANO MONEGAL el poeta Melense, basando para hacerlo, pertenecer a un buen escritor de tierra adentro, y poco comentado en estos momentos, pero de valores indiscutidos. Autor de «El Hijo», poema en prosa transcripto al conocerte, por todo la prensa nacional. Tiene varios libros más; fecundo y sentido en su obra total, ahora permanece silencioso; acaso, para aparecer con algo superior un día de estos. Estos versos, vencedores de un certamen literario, lo merecieron el aplauso general. Lo repetimos aquí, por hermosos, oportunos, y por que son de CÁCHO MONEGAL.

La NUEVA RAZA

Somos la raza nueva del verso cantador,
de las sangre de fuego y las nieblas de amor...

Sobre nuestras cabezas el limpio azul desplaza
la luz de sus estrellas...
Somos, la Nueva Raza!

Como un vino de uvas moradas y morenas
corre por los canales vivos de nuestras venas.

Y el río de la sangre que el corazón abraza
canta gloriosamente...
Somos la Nueva Raza!

De la Madre tenemos la amorosa ternura,
y del Padre heredamos la bidalguesa bravura.

que se cala el yermo y la ardaga se embenza
por un motivo utópico...
Somos, la Nueva Raza!

Venimos de raigambre de exaltado mote;
el Cid, es nuestro Abuelo; nuestro Padre, es Quijote;

y pregonamos siempre, en la rúa, en la plaza,
ante Dios y ante el Díazlo...
Somos, la Nueva Raza!

Vivimos de quimeras y comemos de laseca,
sin que un milito de duros de quimeras alcance

para esta buena Loca; «La Loca de la Casa»
que grita en «escena fames»;
Somos, la Nueva Raza!

Lazarrillos é hidalgos, héroes y rincocetas,
santos y endemoniados, misticos y matasietas,

la alma siempre repleta... Pero la bolsa escasa...
CASIANO MONEGAL.
R. O. del Uruguay. «MELO»

Canto al Pregón augusto:
Somos, la Nueva Raza!

Llaves para el misterio; para los soles, brillo;
Muerte, copias, hay en nuestro Bosilío.

Y si la Nada misma con sus miedos emplaza
Y la Fé de nuestro Todo...
Somos, la Nueva Raza!

Raza Fananubeca, Raza Conquistadora,
cuyo reloj de arena nunca marca la hora.

que para tantos otros menos felices traza
Cromos pacientemente...
Somos, la Nueva Raza!

Vamos hacia el futuro, ¿Que nos importa un día?
Los Odes del pasado llenan nuestra Osadia.

Verbos—los del Presente—nusca tuvieron baza
en nuestras oraciones...
Somos, la Nueva Raza!

De lo más adentrado brota la gran Canción;
en sus cuerdas vitales estona el corazón,

bordando del pecho la singular coraza,
la Canción enviable...
Somos, la Nueva Raza!

Raza, la Raza nuestra, la Castellana;
Raza, la Raza nostra, la Americana,

Como aceros lucientes que la Epopeya entaza,
cantan entre chepazos;
Somos, la Nueva Raza!

Somos, la Nueva Raza!

Del Presbítero Miguel B. Lacroix Esain

CANTO AL PORVENIR DE AMÉRICA (FRAGMENTO)

Publicamos un fragmento de la poesía de aquel ilustre hombre que visitó su tierra, y que un día, llegado a nuestra ciudad por feliz o desgraciada coincidencia, padeció acá una grave enfermedad que lo llevó al sepulcro, quedando sus restos en la histórica ciudad de la Florida.-De aquel ilustre hombre, Ministro de Dios y poeta de alma, publicamos en esta oportunidad versos suyos, alusivos a la fecha americana, lamentando que por su extensidad no podemos ofrecer toda la composición que figura en "Parnaso Uruguayo".

Canto al porvenir de América

Como perla escondida
en el fondo del mar, tierra sin nombre,
entre inmensos océanos perdida,
siglos visto pasar, hasta que un hombre
llegó a tus playas para darle vida.
en el mundial concierto,
y de un doce de Octubre en la mañana...
Izó Colón, el navegante experto,
ante el asombro de una tribu extraña,
junto a la Cruz el Pobellón de España.
Ella tu madre fué por la Bandera.
Isabel de Castilla cual ninguna,
fué la aurora primera
que iluminó tu cuna;
y tú, la joya sin igual preciosa,
de la Reina creyente y generosa!

América; mi lira
para castar tu porvenir se inspira
en las páginas aureas de la Historia...
Tus hazañas tan puras y tan grandes
cuál las nevadas cumbres de los Andes,
al Viejo Mundo te arrebata gloria.
Desde el Norte hasta el Sur, no hay un abismo,
ni una cima ni un valle en tus regiones
que no ostenten de intrépidas legiones
un sello de heroísmo!
En tu seno brotó cual lava ardiente,
pensamiento fecundo, abarcando el inmenso Continente!

Para que libre fueras ante el Mundo,
Washington, O'Higgins, San Martín, Belgrano,
Sucre, Artigas, Bolívar, y cién otros,
galopando en sus potos
alzaron el Pendón Americano.
El Sol de Mayo fué Sol de Victoria!
Al asomar un día en el Oriente,
te vió republicana, independiente,
entre nimbus de luz y eterna gloria...
América explendiente:
canto tu porvenir! De tu pasado
ostentas el laurel que ha colocado
la angusta Libertad sobre tu frente...
MIGUEL LACROIX ESAIN.
(Presbítero)

SEÑORA

LE BON MARCHE ofrece a Vd., Señora, preciosas labores dibujadas piontas para bordar y muy adecuadas para escolares. Dibujamos por sistema ENTNER cualquier diseño en tela traída por Vd. consultenos. Independencia 614.— FLORIDA.

"Cincia y "Arte" extremos cuyos representantes Mme. Curie y Chopin, se vieron unidos estrechamente por un mismo amor a la patria, y hoy, en este acto tan lleno de nuestra emoción fieste al dolor de Polonia.

Le siguió en el uso de la pluma, el doctor Mario Cassoni, en una evocación de María Curie, su vida y su época. Desfilaron ante nosotros, los dolorosos comienzos, los sacrificios llevados a cabo por ella y su esposo, para aislar el "RADIUM" que debía hacerles famosas. Su amor a la patria tan duramente esclavizada, su generosidad y su dolor profundo por la pérdida de su esposo, el colaborador incansable de todos los días. La nobleza de aquella alma selecta, cuando al iniciarse la Gran Guerra, donó todo el importe del Premio Nobel y hasta las condecoraciones, en favor de Francia. Por último la alegría para aquel corazón al ver a Polonia libre nuevamente, a sus amigos de ayer, unidos para tributar elogio homenaje a la hija que volvió llena de gloria.

Luego, el Doctor Arana Iñiguez, disertó sobre Federico Chopin, y algunos aspectos de su obra. No habló de la unidad de toda la creación chopiniana, impregnada de un fervoroso amor a la patria y del recuerdo de su pueblo dolorido, que ejercieron en su genio un poder magnético y polarizador. Chopin dejó la patria para glorificarse haciendo grande en su arte y el sentimiento de rebeldía de sus páginas, nos encueva a todos... Habló luego de sus "Canciones" inspiradas en poetas polacos. «LAMENTO» es como un grito de dolor por la patria aherrojada.

«Oh, mi patria不幸, misfortunate! ¡Dios te ha abandonado para siempre! Y las notas de «CANCION FÚNEBRE» son como sordo clamor de un pueblo dolorido. «Oh, destino funesto! Oh, vencidos ilustres! Oh, caídos sublimes! La señora García Capurro de Barcia, cantó cuatro de estas canciones de Chopin, «Poem» titulado: «La joven y el río»; «Lamento» y «Canción Fúnebre». Sobre todo en estas dos últimas la emoción que les supo dar la señora de Bercia llegó honda mente hasta nuestros corazones.

Nibya Maríño, con su habitual brillantez, y perfecta interpretación, nos hizo oír los estudos Opus 10 Nro. 3, y el Opus 12 y la Polonesa op. 53 en la hemol. (LA HEROICA) de Chopin, ejecutando fuera de programa una de sus hermosísimas «BERCEUSAS».

Las notas del estudio llamado "Revolucionario" compuesto en Munich, cuando Chopin se enteró de la caída de Varsovia y del cual dijo LIZT, "que galvanizó el entorpecimiento de nuestras indiferencias" llegaron hasta nosotros, como un grito de rebelión y de dolor por la patria sacrificada.

ERNESTINA TERRA.

Homenaje a María de Curie y a Federico

Chopin

Simpatizante entre todos fué sin duda alguna el homenaje tribulado en la Facultad de Medicina a los dos geniales polacos, hijos de una tierra tantos años martirizada y hoy herida en pleno corazón.

Nos habló en primer término el doctor Alfredo Nayarro, sobre

En la fecha gloriosa de la Batalla de Sarandí, publicamos: Carabina a la Espalda y Sable en Mano

A la gracia de Dios encomendados,
Por la gracia de Dios, fortalecidos,
ganando al combate o combatidos,
lo mismo lo seguían sus soldados.

Que hombres y que tiempos! Gobernados
por un jefe de sueños desmedidos,
presentaron batalla, convencidos
del éxito, jefes y soldados

Y sus grandes anhelos de victoria
se obtuvieron el fin para la historia
de aquél pueblo patriota y soberano;

de Sarandí en la dantesca escena,
en donde inicio Lavalleja ordenó,
«Carabina a la Espalda y Sable en mano!»

—Antonia Artucio Ferreira.—

COLABORACIONES

INEDITAS

El descubrimiento de América

De Palos partió tres carabelas...

Se elejan...

Desaparecen en la inmensidad del mar...

Poco a poco, el desalentado se apoderaba de sus irlandeses; Colón, los animaba esperando en glorias y risas.

Después de largos sufrimientos, desredos ya, un gran alboroto se oye a bordo; flotaban sobre las aguas revueltas, yerbas anunciantes de la costa. Y Pinzón exclama: ¡terrá! Pero el desalentado se apoderaba de nuevo de sus corazones. Eran yerbas que crecen en medio de Oceanía; por los que, corrían riesgo de perderse...

Otra vez al desamor!

Los compañeros de intrépidos navegan; desatan sus amarras rogiendo los devueltos a su Patria. Confiado en Dios, Colón escucha impasible la amenaza; y ofrece acceder si dentro de tres días no encontraran la anhelada Playa...

Reina la calma; llega la noche fría y oscura; por insistentes, latecen aceleradamente sus corazones. De improviso, se oyó la voz al amanecer, de ¡Tierra! ¡Tierra! y este anuncio en seguida de Gloria en excelso y del «Te Deum».

Días viernes; 12 de Octubre de 1492.

Cuando el gran soñador de la ignorancia tierra que es hoy América, pisó suelo firme, se arrodilló en acción de gracias. Cuna de una Raza Nueva y fuerte que unida al resto del mundo, habría de ofrecer a la Madre Patria tantas felicidades, —apareció más allá de los mares que nunca nadie quizás surcará, y que es hoy dueña de la Paz que no disfrutan las naciones civilizadas siglos anteriores.

Más tarde, América tendió su mano al Viejo Mundo, y en bienvenida a sus emigrantes, tendió sus blancas playas como en suave de «espacio» para los que llegaban...

A pesar de siglos; a pesar de su fortuna; América no olvida en sus glorias qué España es su Madre. Y así, es hidegalo como él; generoso como él; hospitalario como ella de los que lleguen en busca de hogar; y sus guerreros, y sus literatos, y sus hombres de ciencia y sus mujeres, forman la Región que honran el origen.

Margarita González Negro.
(Montevideo).

12 de Octubre de 1492

12 de Octubre de 1492. Día memorable entre todos, en el que por obra de un heroico visionario, se realizó la comunión de dos mundos.

El viejo, con su experiencia, sus tradiciones, sus glorias conquistadas a través de siglos y el nuevo; con su civilización incontaminada y autóctona.

Y esa espiritu hispánico, que vino a fundirse generosamente, con la raza nueva, de esas tierras virgenes, encontró en esa unión, insospechadas energías, que habían de dar caracteres propios, a las generaciones de pueblos americanos...

Raza americana, pura y valiente. Que supo rebelarse cuando la Madre Patria quiso aherrojarla. Que defendió hasta la muerte sus libertades. Pero que no olvidó jamás, que aquél visionario, capaz de dar la vida por lo que creía en su verdad, venía de ESPAÑA... Y que aquellas tres carabelas, que en un impulso temerario, atravesaron el Atlántico, venían de tierras españolas...

Por eso los odios de un momento, no perduran Y por eso también, España y América, forman hoy, un solo corazón y una sola raza...

I. T. Z.
(Florida).

Oración a la Bandera

(FRAGMENTO)

Te amo, porque es la intención, en el sentimiento y en la historia de mi Patria, intensamente pacifista, vives; para ti no ha habido nunca entre nosotros ni un instante infiel, i nuestros corazones sangraria si para nuestras fronteras, la justicia fuere reclamada por la fuerza.

Por eso te amo, Bandera desplegada a todos los idealistas; porque eres el símbolo de fe, de esperanza i de gloria de esta América nuestra, nacida para mí, a la vida de los hombres, entre la fantasía mitológica de los huancavilcas i la mente constructiva, la reflexión adulta de Castillo.

Rosa Borja de Isasa
Madrina Oficial de la Bandera en Guayaquil (Ecuador).

LABANDERA DELA RAZA

EL CANTO BOLIVIANO

Veda en alto, escolares de América,
Símbolo digno y eterno de la raza,
su fama espiritual siempre rebosa,
toda leyenda bella y hermosa.

Cada pueblo cobija esta Bandera,
y en este mismo instante, el Continente,
ante ella doble humilde, su amplio frente
como si el gran Colón la sacudiera.

Quijotismos, nobleza son su trama,
Unión y Paz; progreso y corazón,
en medio de justicia y libertad.

Hispano América, una voz te llama,
Es la potente voz de la hermandad,
que habla por boca de tu audaz pendón!

Federico La Faye.
(Boliviano)

Cochabamba (Bolivia).

"WEMCO"

La Camisa moderna con cuello "Warioflex" la camisa que no tiene precedentes en la próxima estación.

"WARIOFLEX"

Cuello de la Camisa "WEMCO" puede usarse como se desea blando, semiduro y duro sin almidón, consiste en la temperatura de la plancha.

TODOS LOS ARTICULOS

"WEMCO"

Camisa, Calzoncillos Fuerza, Pijama, Robreyambre, llevan bono de garantía por un año.

En VENTA en las buenas casas del ramo de Florida, Durazno, Trinidad y Sarandí Grande.

Fabricante Félix Jablonka

**MONTEVIDEO - Calle RINCON 460 - 472
TELEFONO 8-08-88**



Enlaces

PRISE NEVES-RUMO CORREA

El 4 de Noviembre se efectuará la boda de la Señorita María Lydia Rubio Correa con el joven Adhemar Piriz Neves.

Apadrinarán la ceremonia religiosa el Señor Eulogio R. Piriz y señora esposa Irene E. Neves de Piriz Duda, las simpatías de que gozan los coestoyentes en nuestra sociedad dicha boda ha de constituir un acontecimiento social de lucidos costos.

El 30 del corriente se realizará la boda de la Sra. María Mercedes Fuentes con el Señor Carmelo Bentancour pareja que cuenta con generales simpatías.

Para los primeros meses del año entrante se realizará la boda de la Sra. María del Carmen Silva Avellana con el Sr. Raúl Rubio.

Cumpleaños

El lunes 16 cumple años el niño Angel Mario Costábile.

Cumplió años ayer la señora Chela Sánchez de Vignoli.

Mañana también celebra su día la Sra. Potito Fuentes. Con ese motivo recibirá el saludo de sus amistades.

El 11 del corriente festeja su onomástico la Sra. Chola Vidal de Di-Lorenzo.

Maria Rosa Botto

Cotigona

Recogemos ésta nota sentimental del Abba Fiambre en que una mano amiga te escribió.

N. de R.

Pochola, Te fuiste en plena aurora cuando la primavera del tiempo y la de tu vida se abrieron en plena floración.

Te fuiste Pochola, no quisiste

HIPICAS

Promete asumir extraordinario brillo el Raíd Hípico organizado por los Sarandenses

Prueba sin precedentes en nuestro país, por el número de caballos inscriptos y la reconocida fama de los jinetes

Sarandi estará el domingo de fiesta. La realización del 5to. Gran Raid Hípico ha despertado una extraordinaria expectativa en toda la República. 98 corredores han radiculado su inscripción en esta prueba lo que dará lugar a la realización de la prueba hípica de mayor importancia no ya solo en el Uruguay sino tal vez en Sud América.

Los raid anteriores ya constituyeron grandes acontecimientos para Sarandi.

Recordamos el raid anterior que en esa época fué extraordinaria la cantidad de espectadores que presenciaron la carrera o que desde distintos puntos siguieron punto a punto el desarrollo de los acontecimientos.

La prueba de mañana ha de superar con mucho a todas las anteriores no solo por el número de competidores sino también por el interés que se ha despertado en toda la república.

DE LA CARRERA

Como anteriormente la carrera será con el recorrido Sarandi-P. de Maciel-Sarandi-Florida-Sarandi con un recorrido de 125 kilómetros. La carrera se largará frente al Club 12 de Octubre y tendrá por lugar de llegada el mismo punto. En Florida se ha fijado el lugar de control el Hipódromo de Florida.

DE LOS PROMEDIOS

Hay interés en saber la hora en que finalizará la carrera. En años anteriores se han tenido promedios de 20 kilómetros aproximadamente.

La carrera se largará a las 5 y 30 horas. Teniendo en cuenta que la primera parte del recorrido entre Sarandi P. de Maciel y Florida podrá hacerse a un promedio superior al mencionado por lo que podemos suponer que aproximadamente a las 8 y 30 a 9 horas habrá de llegar a Florida los competidores. Teniendo en cuenta el promedio que mencionamos la carrera se hará en un tiempo de 6 horas y minutos por lo que finalizará la carrera a las 11 y 30 a 12 horas.

LOS PREMIOS

Se ha establecido un premio de \$ 1.000 al ganador cifra desconocida hasta el presente. Hay además numerosos premios especiales.

El día del raid no fuere contingente de "La Criolla" de Montevideo, que serán huéspedes de la Villa Hípica, con sus atavíos tradicionales, desfilarán por las calles de Sarandi.

Ese mismo día, dada la gran cantidad de visitantes que se esperan, la Comisión ha resuelto efectuar simultáneamente grandes bailes en los salones del Centro 12 de Octubre y en la Villa Hípica.

La U. T. E. que generosamente

te contribuye al mayor éxito de las fiestas, efectuará una iluminación extraordinaria en las calles de la villa los días 12, 14 y 15.

Damos a continuación la nómina completa de competidores.

1-Juan Carlos Gabard Polanía del Vi. 2-Ruber Delfino Gómez, 3-Isidro Pérez Florida, 4-Isaac León Cármén, 5-Cristóbal Lorenzo Durazno, 6-Vicente Flores Flores, 7-Juan Carlos Bidondo Flores, 8-Juan Pérez Maciel, 9-Tte. Consej. Cármelo M. Bentancourt Montevideo, 10-Luis Alberto Hernández Godíz, 11-Gregorio C. Lorenzo Cármén, 12-Raúl García Rubio Maciel, 13-Angel B. Cassani Sarandi, 14-Oscar A. Rava Sarandi, 15-José Aldesco Sarandi, 16-Israel Bonino Sarandi, 17-Gerardo González Castro, 18-Pío González Gómez, 19-Alcides Cassani Sarandi, 20-Mauro Lopardo Maciel, 21-Juan Mundo Cerro Chato, 22-Juan Bidegain, Sarandi, 23-Germán Peluso Sarandi, 24-Carlos Bosch Florida, 25-Gabrial González Maciel, 26-Miguel Roldedo Est. Sta. Teresa, 27-Alfredo E. Prichard Montevideo, 28-Fernando Dotta Pintado, 29-Angel Pombo Pintado, 30-Juan Domingo Arroqui Sarandi, 31-Ignacio Rebuelo Casanovas, 32-Artemio Pérez Sarandi, 33-José Nicolás Bustelo Cancleres, 34-José C. García Sarandi, 35-José Ramón Toya Castro, 36-Kay Lima Soriano, 37-José Vélez Rebledo, 38-Tomas Gambetta Durazno, 39-Juan José Artola Cerro Chato, 40-Gaudencio Colli Cedrés Palermo, 41-Zoilo Rodríguez Barahona Durazno, 42-Cap. Marcelino R. Puleta Santa Clara, 43-Tte. 2º A. Alejo Montevideo, 44-Marcelino Colli Cedrés Palermo, 45-Miguel Colli Cedrés Palermo, 46-José Pedro Ryheralde Durazno, 47-José Pedro Corujo Florida, 47-J. Ojeda Sarandi, 48-Norman Bonino Maciel, 49-Tte. 2º Tomás Olivera Julio (G. Republicano), 50-Pedro González Sarandi, 51-Alfonso Lemus Cancleres, 52-Alcides Pirelli Maciel, 53-Gabriel Suárez Sarandi, 54-Carmelo Lema Sarandi, 55-Aníbal Pirelli Maciel, 56-José M. Aparicio Cardoso, 57-Omar Gresia Sarandi, 58-Emiliano Cardoso Maciel, 59-Cap. Ramón A. Aragón Montevideo, 60-Tte. 2º Pedro J. Idoyaga Montevideo, 61-Vicente Maciel Sarandi, 62-Tte. Angel Bertolti, 63-Juan L. Gamba Montevideo, 64-Ramón Clavijo Sarandi, 65-Carlos Pacheco Sarandi, 66-Cap. Domingo V. García (G. Republicano), 67-Mayor Menotti Ortiz (Esc. Ar. y Serv.), 68-Raúl Cardoso Maciel, 69-Aristides Scarón Páez Sarandi, 70-Tte. 1º Gerardo Altiér (Reg. Cab. N. 1), 71-Mayor Luciano Dubra (Isp. G. Ejér.), 72-Angel Vidal Luruzzo, 73-Tte. Pedro C. Duarte Montevideo, 74-Juan Fco. Berriel Sarandi, 75-E. Guerra Sarandi,

76-Américo Aristegui Sarandi,

77-Isidoro Ibarra Sarandi, 78-Cap. Inocente Aspiura (Esc. Ar. y Serv.), 79-Oscar Martínez Sarandi, 80-Roberto González Sarandi, 81-Hilario Silva Sarandi, 82-Walter C. Rodríguez Sarandi, 83-Walter Perrone Cancleres, 84-Francisco Sastrí Góbi, 85-The Alfredo O. Carreño Paseo de los Rosas, 86-Ernesto Alvarez Sarandi, 87-Carlos A. González Maciel, 88-Mario Zucotti Sarandi, 89-Oscar Arroqui Flores, 90-José A. Pérez Sauce, 91-Alf. César Osorio Islas (G. Republicano), 92-Illas Cortés (hijo), 93-Las Piedras, 93-Arnoldo Scarón Flores, 94-Luis Vicco Sarandi, 95-José Ma. Chape Sarandi, 96-Ubaldo Varela Sarandi, 97-Joaquín Torres Negreira Florida, 98-Justo Soria Chamizo.

Match a beneficio

Mañana en las horas de la tarde se llevará a cabo un matador amistoso entre las primeras escuadras de Atlético Florida y Peñarol, a beneficio de Epifanio Bentancourt por tratarse de un beneficio y para un jugador que tanto lo merece, tenemos la seguridad de que los aficionados acudirán en gran número a presenciar este encuentro.

Demás está decir que felicitamos a las Directivas de ambos clubes por tan digno gesto.

Asociación Fraternidad

Fraternidades

Se hace saber que el Directorio de esta Institución tienen en cuenta la favorable acogida con que el público recibe los periódicos FRANQUICIAS, ha resultado concederle hasta el 31 de Diciembre del corriente año.

A la vez se previene a los que deseen ingresar como socios a la Institución que por una disposición expresa de los estatutos ha quedado eximida la presentación del Certificado Médico, circunstancias que favorecen a los que interese acogerse a tales beneficios, desde que sólo es acogida la solicitud de ingreso.

Florida, Septiembre de 1939.

EDICTO DE MATRIMONIO

En Florida y el día 5 del mes de Octubre de año mil novecientos treinta y nueve, a las 15. A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio DON JOSE LUIS VAZQUEZ, de veintiseis años de edad, de estado soltero, de profesión carpintero, nacido en Isla Mala, domiciliado en ésta ciudad, y DOÑA JOSÉFA ECHEVARRÉN, de veintidos años de edad, de estado soltera, de profesión labores, de nacionalidad oriental, nacida en Talita, Florida, domiciliada en ésta ciudad.

Es fe de lo cual intimó a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denunciaron por escrito ante esta Oficina haciendo conocer las causas.

Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta oficina, por espacio de ocho días y publicado en TRIBUNA, como lo manda la Ley.

Juan P. Gianni.
Oficial del Estado Civil.

MUSSO

SUPERANDOSE CADA AÑO. PONDRA A LA VENTA LA ESTUPENDA PRODUCCION 1939: DE CORONAS, RAMOS, ATRILES, CRUCES, CANASTOS, etc.

Cada pieza una obra de Arte. Todas distintas y originales. Desde el modesto ramo de \$ 0.40 hasta la MAS Suntuosa CORONA • Severidad • Exquisitos Gustos

EXPOSICION:

Del 14 de Octubre al 2 de Noviembre

NOS ENCARGAMOS DEL ARREGLO DE PANTEONES

Casa MUSSO

**INDEPENDENCIA 627
FLORIDA**

Cuando se nombra a Polonia se piensa...

(Véase de la 4a pág.)

—Si agregáramos a esto el martirio de los niños polacos en las escuelas alemanas y el reciente proyecto de ley prohibiendo el uso de nuestro idioma en las reuniones públicas, parece imposible que la iniquidad y el menosprecio de la igualdad ante la ley puedan ser llevados más lejos. Y, sin embargo, el gobierno que tiene por principio «la fuerza prima sobre el derecho», no ha querido detenerse aquí.

—En efecto, acaba de presentar a la Dieta de Prusia un proyecto de ley sobre EXPROPACION FORZOSA. Los polacos sometidos al cetro prusiano serían, en fin, desarraigados del suelo que es su patria, la tierra amada donde, después de milares de años, una serie de generaciones han nacido, han vivido y están sepultados.

Desgraciado a la justicia, tan herida, voces ilustres de todas las procedencias, hermanadas por la reprobación.

—Qué luchas son los débiles cuando ellos saben dar fama esclarecida a su debilidad; cuando ellos, escogiendo por heraldo a un Sienkiewicz, intentan un recurso de apelación ante el tribunal del mundo!

En esta lucha terrible, sin cuartel, se agitan los polacos desde la fecha en que las cancillerías borraron el nombre de su patria. Pero dondequier que asoma su energía responde la represión violenta. En 1876 se reueva, en además, el nombre secular de 2.66 pueblos y ciudades.

Identica deformación se ensaya en los apellidos, a título de no adaptarse el eslavo a las desinencias del lenguaje intruso y oficial.

Nos hemos esmerado en el festejo de la obra de desnaturalización que siguen los usurpadores, desde hace más de un siglo, para que adquiera todo su relieve estoico el pueblo que lucha, sin esperanza inmediata en defensa de su yo.

Desproporcionado el duelo. De un lado la violencia, con todas sus lastimosas alianzas; en las apuestas filas el desamparo del lechero fugitivo. Caídos en lo fondo del valle los ideales; forzados de la montaña escara sus éxitos!

Pues bien, ni las armas, ni los castigos, ni la persecución han conseguido doblegar al conquistado. Si de su nombre, rusos, austriacos, alemanes; pero dejó de la chaquetilla militar, el corazón, polacos y siempre polacos.

Oportuno tan conmovedor ejemplo para nuestras juventudes, como cartilla de patriotismo, como estímulo al ejercicio del deber vital; muestra de las victorias que alcanzan los grandes cultos nacionalistas sobre los hombres y contra sus conspiraciones.

Las razas dignas de vivir no mueren. Clásico el testimonio de los polacos. En vano se reitera el asalto a sus tradiciones.

—Cuando se consigue desarrollarlas de la calle ellas se fortifican en el sagrado de las conciencias. ¿Cómo arrancarlas de allí? Tres imperios, forzados en fierro, han tenido que reconocer inexplicable el último refugio del polaco, su hogar.

La consecuencia inmediata de la persecución ha sido el redobrado vigor del espíritu nativo.

Tantos sufrimientos sirvieron de purificación a la raza oprimida que aprendió, en el dolor, las virtudes salvadoras que le faltaron en la prosperidad, cuya ausencia da la clave de los viejos desastres.

Las duras del yugo han impuesto la coordinación de las resistencias.

De ahí que Polonia ofrezca en la actualidad un espectáculo de resurrección asombroso, que

PROFESIONALES

MÉDICOS
ARTIGAS M. RODRIGUEZ
DE VINCENZI. Méjico Cirujano
Traslado su consultorio a River-
a 375.—Consultas de 14 a 16.—
Florida.

Dr. FRANCISCO A. GILMER.
Médico. Cirujano.—Calle Antonio
Ma Fernández 736.—Teléfono 41
Florida.

r. FELIP E GUERRA. Médico.
Da General y Niños—Independencia
724-U T E 286 Florida.

DECLER RUIZ MORA. Mé-
dico Cirujano con práctica pro-
fesional en el Hospital Florida
desde 1910.—Prescripción lentes
Independencia 656.

Dr. BRILLAGAMBA. Médico
Cirujano.—Capilla del Sauce

DENTISTAS
H. BESOZZI BADANO. Ciruja-
no Dentista. Independencia 772.—
Horas de consulta: de 9 a 12 y
14 a 17.

ESCRIBANOS

PEDRO SAENZ Escrivano Jo-
se. Rodó 343—Florida.—Teléf 35
ANTONIO M. FERNANDREZ.
Escrivano Público. Independen-
cia 773 Florida.

ANTONIO SILVA DIBARBOU-
RE—Escrivano Público. Independen-
cia 630 Florida.

AGRIMENSORES

ALFREDO C. LAURRIRO.—
Agrimensor. Instaló su estudio en
la calle Joaquín Suarez 514—
Florida.

AGRONOMOS

RAFALI A. AGUERRE ES-
CARDO. Ing. Ag.—Tasaciones—
Análisis de tierra, etc.—Manuel
Callejas 624—Florida.

Se alquila

Una casa en la calle
Independencia e s q.
Solís.

Precio: \$ 14.00 por
mes.

POR LLAVES: Al lado

SE VENDEN

1 fracción de 88 Hctrs. en
Isaura, lindante con camino
Nacional. Con poblaciones. Faci-
lidades en el pago.

3 fracciones de 26 Hctrs. cada
una, en Costa de la Cruz.

Una con poblaciones y mon-
ta otra apta para agricultura y
otra lindando con Camino Na-
cional.

ADEMAS varios terrenos con
poblaciones en el radio urbano
de esta ciudad.

Por informes dirigirse a la
administración de este distrito.

SE OFRECE: Un matrimonio,
estancia o chacra—Tratar: Calle LA
RROBLA 362—FLORIDA.

Caja Popular de Florida

AHORRE!!

Su porvenir depende de su previsión

ABONA POR LOS DEPOSITOS En Caja de Ahor-
res el 4 % de interés hasta \$ 2.000
A Plazo Fijo hasta el 5 1/2 e/o

RAPIDEZ EN LAS TRAMITACIONES

HORARIO: 9 a 11 — 14 a 16

Oficinas: INDEPENDENCIA N° 718 FLORIDA

— TELEFONO 64 —

Empresa "FLORIDA" (Pérez-Russo)

OMNIBUS entre FLORIDA y MONTEVIDEO

SALIDAS de Florida: 6³⁰, 8, 13, 15³⁰, 17 horas.

LOS LUNES SALE ADENAS UN COCHE a las 5-45

“ de Montevideo: 6³⁰, 10³⁰, 13, 16, 17³⁰ horas.

Paseo Directo \$1.00 ☒ Domicilio Idem \$ 1.50 ☒ Idem vuelta 2.50

Por informes: EN FLORIDA: Independencia 719
Teléfono 129

EN MONTEVIDEO
Rio Negro 1671—U.T.E. 8-51-44 y Hotel
España, San José y Rio Branco U.T.E. 8-47-72

Casa Trigo

RAMOS GENERALES

Gran surtido en todas sus secciones



Teléfono 65

FLORIDA

Comisión D. de Distribución del Trabajo de Florida

AVISA: a los interesados inscriptos en los Registros, en el mes de Setiembre, y a los que deseen hacerlo, que deberán presentarse nuevamente para ponerse en condiciones de ser sorteados para el trabajo en caso de solicitud de Obreros, dentro del plazo de ocho días en la Oficina D. del Trabajo calle A. Urioste 509. Este llamado se hace extensivo a Oficiales, y medios Oficiales albanelles Horarios de 8 y 30 a 11 y 30 horas

Florida, Octubre 9/39

Francisco Tomás y Campa
Secretario

Juan Guglielmetti
Presidente

"CONGRESO HOTEL"



DE JULIO V. FRADE

DOTADO DE TODAS LAS
comodidades que requiere
EL CONFORT MODERNO

EL DE MEJOR UBICACION

OMNIBUS Y TRANVIAS
en TODAS DIRECCIONES
SERIEDAD Y CORRECCION
E DEL TRATO

U. T. E. 81-65-93

Avenida GOUDEAU 1446
Esquina MERCEDES

MONTEVIDEO

O. N. D. A.

AUTOBUSES PULLMAN

Líneas a distintos puntos de la República

Informes en nuestras Agencias:
MONTEVIDEO, COLONIA, ROSARIO, NUEVA
HELVETIA, PIRAPIOLIS, PUNTA DEL ESTE,
DURAZNO, FLORIDA, SARANDI GRANDE, FLORES

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO

Teléf. 8-21-56 — 8-37-52 — 8-68-77

DURAZNO:

18 de Julio 475

FLORES:

25 de Mayo y Fray Ubeda

FLORIDA

Café del Centro

Villa SARANDI

Avenida Sarandi

Empresa de Transportes

LOPEZ Hnos.

Viajes diarios entre Florida y Montevideo

Viajes a campaña y a cualquier punto del País

Depósito en Montevideo

AGENCIA ZOANI Paraguay 1589
U. T. E. 8-66 07

En Florida: 25 de Mayo 671

Teléfono N.º 60

